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Η  Παγκόσμια  Ημέρα  κατά  της 
Κακομεταχείρισης  των  Ηλικιωμένων 
καθιερώθηκε  με  πρωτοβουλία  του 
Διεθνούς  Δικτύου  για  την  Παρεμπόδιση 
της  Κακομεταχείρισης  των  Ηλικιωμένων 
(INPEA)  και  υποστηρίζεται  από  τον  ΟΗΕ 
και την ΠΟΥ. 
 
Η 15η Ιουνίου καθιερώθηκε ως Παγκόσμια 
Ημέρα  Κατά  της  Κακοποίησης  των 

Ηλικιωμένων,  προκειμένου  να  ευαισθητοποιηθεί  το  παγκόσμιο  κοινό, 
όσον  αφορά  στην  κακομεταχείριση  που  υφίστανται  οι  ηλικιωμένοι 
ακόμη και μέσα στο ίδιο τους το σπίτι, από ανθρώπους της οικογένειάς 
τους ή ανθρώπους υπεύθυνους για τη φροντίδα τους γενικότερα.  
 
Η  κακομεταχείριση  ηλικιωμένων  ατόμων  αναγνωρίζεται  ολοένα  και 
περισσότερο σαν μείζον κοινωνικό πρόβλημα. Αυτό το πρόβλημα είναι 
πιθανόν  να  αυξηθεί  περαιτέρω  στην  Ευρώπη,  δεδομένης  της  ταχείας 
γήρανσης  του  πληθυσμού  των  κρατών  μελών.  Σε  διεθνές  επίπεδο,  οι 
υπεύθυνοι  χάραξης  πολιτικής,  καθώς  και  οι  εργαζόμενοι  του  τομέα, 
έχουν εκφράσει τις ανησυχίες τους για το πρόβλημα και έχουν ενώσει 
τις  δυνάμεις  τους  για  να  κατανοήσουν  καλύτερα  το  φαινόμενο  της 
κακομεταχείρισης  των  ηλικιωμένων,  καθώς  και  των  μεθόδων  που 
απαιτούνται για την αντιμετώπιση της (WHO, 2011 )  
Όσον  αφορά  την  Ελλάδα,  υπάρχει  μεγάλη  έλλειψη  δεδομένων  για  το 
μέγεθος  του προβλήματος.  Δυστυχώς στη  χώρα μας  τα δεδομένα που 
αφορούν  περιστατικά  κακομεταχείρισης  ατόμων  τρίτης  και  τέταρτης 
ηλικίας  είναι  εξαιρετικά  περιορισμένα,  καθώς  δεν  υφίσταται  καμία 
εθνική πολιτική συστηματικής (ή μη) καταγραφής των περιστατικών.   
 



Αξίζει  να  σημειωθεί,  ότι  στους  πρώτους  36  μήνες  λειτουργίας  της 
(12.04.11 – 31.04.14) η Εθνική Γραμμή SOS 10‐65 δέχθηκε 595 κλήσεις 
για καταγγελίες κακοποίησης ηλικιωμένων. 
 
Σύμφωνα  με  έρευνα  των  συνεργατών  του  Γραφείου  Τύπου  της  ΜΚΟ 
ΓΡΑΜΜΗ  ΖΩΗΣ,  από  τα  δημοσιοποιημένα  περιστατικά 
κακομεταχείρισης ηλικιωμένων, προκύπτουν για  την πενταετία 2010 – 
2014  (μέχρι  σήμερα)  τα  εξής  στοιχεία,  τα  οποία  δεν  είναι  βέβαια 
απόλυτα, αλλά δίνουν μια εικόνα μεγέθους του προβλήματος: 

 ‐      27 ηλικιωμένοι, δολοφονήθηκαν 
‐     390 ηλικιωμένοι, έπεσαν θύματα βιαιοπραγίας 
‐      7 ηλικιωμένες, έπεσαν θύματα σεξουαλικής κακοποίησης 
‐      192 ηλικιωμένοι, έπεσαν θύματα οικονομικής κακοποίησης 

 
Η  ανθρώπινη  αξιοπρέπεια  είναι  απαραβίαστη.  Η  ηλικία  και  η  ανάγκη 
υποστήριξης  δεν  μπορούν  ποτέ  να  είναι  η  αφορμή  για  επιβολή 
περιορισμών,  αφαίρεσης  ανθρώπινων  δικαιωμάτων  και  αρχών 
ελευθερίας του ατόμου που ορίζονται από ένα δημοκρατικό σύνταγμα. 
Το  προχωρημένο  της  ηλικίας  σε  καμία  περίπτωση  δεν  επιτρέπει 
στέρηση των ανθρωπίνων δικαιωμάτων, αλλά τα ηλικιωμένα άτομα θα 
πρέπει  να  συνεχίσουν  να  ζουν  και  να  αντιμετωπίζονται  ίσα  με  τα 
υπόλοιπα  μέλη  μιας  κοινωνίας  και  να  προστατεύουν  πάντα  το 
απαράβατο δικαίωμά τους να απολαμβάνουν τα δικαιώματά τους. 
Η  μεγάλη  πλειοψηφία  ευπαθών  και  ευπρόσβλητων  σε  κακοποίηση 
ηλικιωμένων είναι γυναίκες: 2 στους 3 ηλικιωμένους άνω των 80 ετών 
στην Ευρώπη είναι γυναίκες.  Περισσότερο από το ένα τρίτο αυτών των 
γυναικών υποφέρει από την νόσο του Αλτσχάιμερ ή από άνοια, γεγονός 
που τις καθιστά ακόμα περισσότερο ευπρόσβλητες σε κακοποίηση.  
Ως παράγοντες κινδύνου σύμφωνα με τον ΠΟΥ, εκτός από το φύλο και 
την  ηλικία  αναφέρεται  επίσης  η  κοινωνική  απομόνωση  (έλλειψη 
κοινωνικού  υποστηρικτικού  περιβάλλοντος),  η  ύπαρξη  φυσικής  ή 
γνωστικής δυσλειτουργίας (πχ άνοια), η εξάρτηση από τον φροντιστή.  
 
Οποιαδήποτε  και  αν  είναι  η μορφή  κακοποίησης , είναι   σημαντικό  
να  θυμόμαστε    ότι  δεν  θα πρέπει    να αφήνουμε    τα  περιθώρια    να 
συμβαίνει  και θα πρέπει  να την  σταματάμε  με κάθε  τρόπο.   
Ας  μην  ξεχνάμε  ότι  οι  περισσότερες  από  τις  συμπεριφορές 
κακοποίησης  ενός  ηλικιωμένου  ατόμου  αποτελούν  ποινικό  αδίκημα 
και όποιος το αντιλαμβάνεται έχει υποχρέωση να το καταγγείλει. Τις 
περισσότερες φορές και ο θύτης χρήζει βοηθείας. 



Είναι αναφαίρετο δικαίωμα όλων των ανθρώπων να  ζουν  χωρίς τον 
φόβο    πιθανής    ή    υπαρκτής    κακοποίησης,  παραμέλησης  ή 
γενικότερα  εκμετάλλευσης. Όλοι   έχουμε το   δικαίωμα να νιώθουμε 
και  να ζούμε με ασφάλεια. 

  
 ΚΑΝΕΙΣ   ΔΕΝ ΠΡΕΠΕΙ  ΝΑ ΑΝΕΧΕΤΑΙ  ΤΗΝ ΚΑΚΟΠΟΙΗΣΗ. 

Η ΒΟΗΘΕΙΑ ΥΠΑΡΧΕΙ 
ΚΑΙ ΕΙΝΑΙ ΔΙΑΘΕΣΙΜΗ  ΣΕ ΟΛΟΥΣ. 
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